

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 187

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Sábado, 12 de diciembre de 1914

## De la guerra europea.

### Después del combate naval.

#### La neutralidad de Inglaterra.

Más de tres meses han estado muchos diarios españoles, y desde luego todos los extranjeros, afirmando que Inglaterra se vio forzada a mediar en la lucha a consecuencia de la violación de la neutralidad de Bélgica por parte de Alemania.

Tanto se ha abusado de este tópico, que para muchos es artículo de fe el que Alemania ha provocado la guerra y que la Gran Bretaña, harta de sufrir provocaciones, se vio un día obligada a salir al patenque en defensa de un pueblo débil atropellado.

Los que tal escribían ignoraban o fingían ignorar los procedimientos que de antiguo valieron a Inglaterra el remoquete de piedad.

Ahora se va poniendo en claro mucho de lo que antes nos parecía turbio.

Vase cómo el propio sir Grey relata, en documento oficial publicado en el Libro Blanco inglés, la actitud de la Gran Bretaña ante el conflicto europeo:

«Sir Grey al embajador inglés en Berlín: He dicho al embajador alemán hoy (1.º de agosto) que la respuesta del Gobierno alemán acerca de la neutralidad de Bélgica era lamentable, porque esta neutralidad afecta a la opinión pública inglesa. Si Alemania pudiese dar las mismas seguridades que Francia, esto contribuiría de manera apreciable a disminuir la inquietud y la tensión general. Por otra parte, si uno de los beligerantes violase la neutralidad belga mientras que otro la respetase, sería muy difícil de contener el sentimiento público en Inglaterra. Le he dicho que hemos discutido esta cuestión en Consejo de ministros y que, hallándonos autorizado a hacerle esta declaración, le entregaba una nota a este efecto.

Me preguntó si en el caso en que Alemania prometiese no violar la neutralidad belga nos comprometeríamos a permanecer neutrales.

Respondí que no podía hacer promesas, que nuestras manos se hallaban libres y que nos hallábamos considerando cuál sería nuestra actitud. Todo lo que podía decir es que esta sería, en gran parte, dictada por la opinión pública en Inglaterra, para quien la neutralidad belga tenía gran importancia. Yo no creía poder dar una seguridad de neutralidad bajo esta condición.

El embajador me apresó a que formulase las condiciones mediante las cuales guardaríamos la neutralidad. Llegó a sugerir que Alemania garantizara la integridad de Francia y sus colonias.

Le respondí que me veía obligado a rehusar definitivamente toda promesa de neutralidad y que no podía más que repetirle que nos precisaba guardar libres las manos.»

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

#### Marino heroico.

Dicen de Amberes que un tripulante del cazatorpedero inglés Gary, que fué el que auxilió a los naufragos del submarino ale-

mán «U 18», ha dado los siguientes detalles sobre la pérdida de dicho submarino: Una lancha de vigilancia hizo señales de que se había encontrado con un submarino.

Nuestro comandante—dice—mandó poner la máquina a toda marcha en seguida. Veíamos navegar al submarino en la dirección del ancla.

El periscopio salía del agua. Lo perseguimos, poniendo la proa en sentido perpendicular a él y súbitamente lo vimos elevarse a la superficie.

Cuando la tripulación salió a cubierta, se hundió de repente el submarino, y los tripulantes cayeron al agua.

Los recogimos a bordo, y supimos de labios de los mismos salvados que uno de sus camaradas había abierto las compuertas inferiores para hundirlo. De esta forma nos fué imposible apoderarnos del buque.

Este héroe que descendió al fondo del barco para echarle a pique, no ha sacrificado su vida para que el barco no cayera en poder de los ingleses, sino para asegurar los secretos de su construcción.

Un alemán, que habla inglés, contó que los oficiales y soldados se habían sordado para ver quien debía echar a pique el barco tan pronto como los demás estuvieran seguros. La suerte recayó sobre un maquinista.

#### Los jóvenes turcos.

Comunican de Londres que entre la numerosa correspondencia de los turcos embargada en El Cairo, se ha encontrado una carta dirigida a un amigo por un árabe que servía de intermediario entre la Sublime Puerta y los jefes de la Arabia.

Esta carta, escrita pocos días antes de estallar la guerra con Turquía, demuestra claramente las ideas ambiciosas, rayanas en la locura de los jóvenes turcos.

Se dice en ella que cierto número de hombres de Estado otomano eran favorables a la guerra inmediata con Grecia, pues Rumania permanecería neutral y Bulgaria también intervendría a favor de Constantinopla.

Alemania, deseosa sólo que Turquía declarase la guerra a Rusia, no se cuidará nada de que los turcos salgan victoriosos o vencidos.

«Alemania lo que quiere—dice la carta—es crear el mayor número posible de obstáculos a sus enemigos.»

En una palabra, que los alemanes lo que buscaban era sublevar a los naturales de las colonias inglesas.

La única arrogancia del poder otomano no tiene límites.

La vida o muerte de Turquía está en las manos de Amber Talat.

Sus palabras son tan poderosas como las leyes y tiene en rehén al Sultán, pues los demás ministros son hombres sin voluntad.

#### Noticias alemanas.

De Roma dicen que se han recibido las siguientes noticias de Alemania: Berlín.—En la región de Yonain los franceses han limitado su actividad a un ligero cañoneo.

Un ataque de los franceses sobre Vancois Boreaulles, fué rechazado por la artillería alemana, causándose grandes pérdidas.

En la región Este de los lagos masurianos sólo ha habido cañoneo.

En la Polonia septentrional y en la orilla derecha del Vístula, una columna alemana ocupó en su avance la ciudad de Przemyls, haciendo 600 prisioneros y apoderándose de varias ametralladoras.

En la izquierda del Vístula continúan los ataques de los alemanes. Una columna que atacó en masa a los alemanes fué rechazada, después de diezmarla.

En la Polonia meridional han sido rechazados los ataques de los rusos.

Constantinopla.—Los turcos se han apoderado de Fasnchred, en el Cáucaso.

Las fuerzas turcas que operan en la frontera de Aserdeidjan, han avanzado hasta Imai-Dpisari, al Este de Vilejetejvan.

#### Servios y austriacos.

Informes recibidos de Nisch dicen que los serbios han derrotado a los austriacos, haciéndoles 10.000 prisioneros y capturando abundante material de guerra.

Añaden que los serbios han ocupado las poblaciones de Walevo y Unisch.

Otras noticias dicen que los serbios han conseguido, merced a un movimiento envolvente de las dos alas del ejército austriaco, que éste emprenda la retirada general.

#### Daños importantes.

La oficina oficial de la prensa austro-húngara ha publicado nuevos detalles sobre actos cometidos por los rusos en Bucovina, y especialmente contra la población rumana.

Grandes propiedades rurales, como las de los barones de Grigoreas y Janos, han sido destruidas y saqueadas por los cosacos.

Los daños causados pasan de 900.000 coronas.

#### El parte oficial francés.

El parte oficial facilitado ayer, a las tres de la tarde, por el Gobierno francés, dice así:

«El enemigo ha dado pruebas ayer de alguna actividad en Ypres. Ha dirigido contra nuestras líneas varios ataques, tres de los cuales fueron rechazados.»

Tan sólo en un punto del frente los alemanes consiguieron apoderarse de una de nuestras trincheras de primera línea.

Nosotros continuamos avanzando en dirección a las líneas enemigas.

En las regiones de Arras y Juvincout ha habido algunos combates de artillería.

En Argonne he llevado más adelante nuestras trincheras, rechazando varios ataques alemanes.

En la región de Varennes hemos asegurado las posiciones conquistadas anteriormente. La artillería alemana nos bombardeó con bastante intensidad, pero sin causarnos pérdidas.

Igual ocurrió en los Dogguer de Le Petres y en los altos del Mosa, donde seguimos progresando al Sur de Csan, donde hemos tomado Asedabh.

Sobre el resto del frente y en los Vosgos sólo se han registrado algunos duelos de artillería, sin consecuencias.»

#### Telegrama de felicitación.

El ministro de Marina de Francia ha dirigido al de Inglaterra un telegrama de felicitación por la victoria obtenida por los ingleses sobre los cruceros alemanes en aguas de las islas Malvinas.

En dicho telegrama dice el ministro francés: «Yo dirijo a V. E. la felicitación entusiasta por la aplastante victoria de la escuadra inglesa, que compensa el fracaso sufrido en aguas de Chile.»

#### Júbilo en Londres.

La noticia de la victoria alcanzada por la escuadra inglesa sobre la alemana ha causado gran júbilo.

Se dice que la victoria ha puesto de relieve la superioridad de la escuadra inglesa.

Agregan que el contralmirante Sturdee deseaba vengar la derrota sufrida por la marina inglesa en aguas de Chile y la muerte de los 1.500 hombres que perecieron a bordo de los buques ingleses echados a pique.

El resultado de la batalla se considera aplastante, porque durante ella ha sido hundido el buque alemán *Sharnhorst*, que era el que había batido el record del tiro en la Marina alemana.

Se cree que los buques alemanes que

quedan ya, entre los que figuran el *Kalsrur*, *Neuremberg*, *Dresde* y otros buques habilitados de cruceros, no pueden hacer gran daño, y su destrucción no se hará esperar.

#### Señales de debilidad.

De Rotterdam comunican que la actividad en la derecha del ejército alemán en Flandes da señales de estar muy debilitada.

Se comprueba que los alemanes fortifican todo el Canal de Gante, en el que han emplazado cañones de grueso calibre, y todo induce a creer que esto forma parte del plan de defensa que adoptan los alemanes para su retirada a Bélgica.

#### Llegada de soldados.

Dicen de Amsterdam, con referencia a informes de Amberes, que han llegado muchos soldados de todas las edades.

Como las autoridades belgas se han negado a dar facilidades para el sostenimiento de las tropas, las autoridades militares alemanas han impuesto a la ciudad 10.000 francos más de multa como indemnización de guerra.

#### El Gobierno francés.

Un despacho de París dice que el presidente de la República, monsieur Poincaré, se aloja en el palacio del Eliseo.

El presidente del Consejo, monsieur Viviani, se aloja en el palacio de la Presidencia, y el ministro de Negocios extranjeros, en su departamento.

La Fábrica de la Moneda ha comenzado su funcionamiento.

Se están fabricando monedas de uno y de dos francos, llamadas monedas de la guerra, con una ateción oficial.

La Administración del Monte de Piedad ha acordado levantar la orden de suspensión que había dictado sobre los valores públicos.

El teniente Talen, antiguo armero del ejército francés, ha presentado al Gobierno un nuevo explosivo contra los aeroplanos y dirigibles.

El nuevo explosivo alcanza una altura de tres mil a cuatro mil metros.

Durante los días de Pascua se celebrará en París una venta de Caridad, presidida por la esposa del presidente del Consejo de ministros, a beneficio de los soldados que están en la campaña.

#### Las derrotas serbias.

Un despacho oficial de origen serbio dice que las derrotas causadas por los austriacos a los serbios fué porque éstos carecían de proyectiles.

#### Nuevos impuestos.

Otra noticia de origen búlgaro dice que el ministro de Hacienda ha presentado un proyecto de nuevos impuestos.

#### Oficial heroico.

Desde Verdun dicen que en el orden del día del tercer Cuerpo de ejército se cita con elogio al subteniente de la reserva, Ferry, por su heroico comportamiento durante la campaña.

#### La enfermedad del Kaiser.

De Roma han cuenta de que el Kaiser se encuentra algo mejorado de la afección catarral que padece.

Hoy abandonó el lecho y conversó extensamente con el jefe del Estado Mayor acerca de la marcha de las operaciones.

#### El combate naval.

Las noticias que se reciben de Berlín dicen que no hay detalles del combate naval librado cerca de las islas Fackland, pero que conviene poner en cuarentena las versiones inglesas, por cuanto los buques alemanes, aunque llevaban cuatro meses en alta mar, estaban perfectamente provistos de carbón, víveres y municiones.

En cambio dicen de Londres que el combate duró cinco horas, con pequeños intervalos. A las tres horas de combate se hundió el *Scharnhorst*, y dos horas más tarde el *Gneisenau*.

Los cruceros ligeros pudieron huir perseguidos por los cruceros ingleses.

#### Noticias de Italia.

De Roma comunican que han sido llamadas a filas las reservas del 86, 87 y 88 de los *carabinieri* y han sido puestos a la disposición del ministro de la Guerra.

La prensa continúa comentando el alcance del viaje del príncipe von Bülow.

El *Ideal Nacional* dice que el diplomático alemán ofrecerá a Italia el Trentino a cambio de que permanezca en su actitud de neutralidad.

Se han fletado 120 vapores para que transporten desde la Argentina 400.000 toneladas de cereales ya adquiridos.

#### Un comunicado alemán.

De Roma telegrafían que el Cuartel general alemán dice que sus tropas continúan progresando en Flandes.

Al Este y al Oeste de Argonne hemos atacado las posiciones de la artillería francesa.

En el bosque de Le Petre, al Oeste de Pont a Mousson, han sido rechazados los ataques de la artillería francesa.

Seguimos sin novedad al Este de los lagos masurianos y en la Polonia meridional.

#### Un despacho oficial.

Comunican oficialmente de San Petersburgo que han sido capturados dos aeroplanos alemanes que efectaban un reconocimiento.

Los austriacos, auxiliados por gruesos contingentes alemanes, han emprendido una vigorosa ofensiva al Sur de Oracovia, pero fueron rechazados por los rusos, que les tomaron cinco baterías, una columna de automóviles blindados y bastantes prisioneros.

#### El cadáver de Deweyers.

De Pretoria telegrafían que se ha encontrado cerca de Veigekraen el cadáver del general rebelde Deweyers, que pereció ahogado al tratar de vadear un río.

#### El colmo del cinismo.

Los periódicos de París publican una proclama que el Sultán de Marruecos dirige a los marroquíes que pelean en Francia, animándoles a continuar luchando por la libertad y la civilización, holladas por los tentones.

#### Un rumor.

En París ha circulado esta tarde el rumor de que las tropas inglesas se habían apoderado de Stalen, a diez millas al Noroeste de Ypres.

#### El parte de anoche.

El parte oficial francés de las diez de la noche, dice: «En la región de Ypres se han registrado combates violentos. Hemos recuperado la trinchera que en el parte de las tres de la tarde decíamos que habían tomado los alemanes.»

#### EN SAN SEBASTIAN.

#### Refugiados belgas.

Al mediodía de hoy han llegado a aquella ciudad por el tranvía de la frontera, y con billetes puestos a su disposición por la Compañía de dicho tranvía, los refugiados belgas solicitados por la Sociedad donostiarra de beneficencia.

Los refugiados son un matrimonio con diez hijos, otro con cinco y diez niños más. Han venido acompañados desde Bayona por el alcalde de esta ciudad francesa.

#### LA POLITICA Y LAS CORTES

### Discursos y carcajadas.

POR TELÉFONO

#### Comentarios.

MADRID, 11.—Después de la marejada que produjo ayer en el Congreso la discusión del presupuesto de Instrucción pública, continuaron por la noche los comentarios en los centros políticos.

Estos se vieron muy animados hasta las primeras horas de la madrugada, habiéndose de la dimisión del señor Bergamín.

El señor Dato recibió a los periodistas en su domicilio particular.

Les dijo que había llegado a La Granja a las dos de la madrugada, obedeciendo este retraso a haberse visto obligado a variar de itinerario, pues la nieve que había en Navacerrada le había impedido seguir, teniendo que torcer por el Puerto de León.

En cuanto llegó a La Granja fué recibido por el Rey.

El señor Dato dió cuenta al Soberano del incidente ocurrido en el Congreso, que dió lugar a la dimisión del señor Bergamín.

También informó al Rey de lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado a continuación, en el cual resultaron infructuosos cuantos esfuerzos se hicieron para convencer al señor Bergamín de que debía continuar en el Gobierno.

Todos los ministros presentaron entonces sus dimisiones, poniendo sus carteras a disposición del presidente y éste a su vez las ponía, en unión de la suya, a disposición de don Alfonso.

El Rey ratificó al señor Dato la confianza que en él tiene depositada, dándole toda clase de facilidades para que reorganice el Gobierno en la forma que estime conveniente.

El señor Dato expresó a don Alfonso su agradecimiento por el honor que le dispensaba y dijo que, de momento, no encontraba otra solución que la de que el señor Bergamín se encargase interinamente de la cartera de Instrucción, pues era el único medio de facilitar la discusión del presupuesto de Instrucción, toda vez que el actual ministro de Hacienda ha estado encargado de ese departamento y conoce perfectamente los asuntos del ministerio, estando en mejores condiciones que nadie para tratar de los presupuestos y defenderlos.

Esta interinidad es una solución provisional y durará hasta que se cierren las Cortes, pues durante el interregno parlamentario será nombrado ministro en propiedad la persona que haya de desempeñar la cartera con carácter definitivo.

El Rey aprobó el proyecto por el señor Dato, a quien invitó a comer.

Esta mañana, a las ocho, tuvieron otra entrevista el Rey y el presidente, durante la cual el Soberano firmó el decreto admitiendo la dimisión del señor Bergamín y nombrando para sustituirle con carácter interino, al señor Bugalla.

También firmó el Rey un decreto admitiendo la dimisión del jefe de Policía de Barcelona, señor Millán Astray.

#### Regreso de Dato.

En la Presidencia del Consejo, en donde se facilitaron a los periodistas las noticias que antecedían, les dijeron que el señor Dato, según informes recibidos, había salido a las diez de la mañana de La Granja, con dirección a Madrid.

Como el camino se hallaba cubierto de nieve y el automóvil en que realiza el viaje el señor Dato patina mucho, no se sabe cuándo llegará a Madrid.

#### La prensa.

Todos los diarios madrileños de la mañana dedican sus editoriales a tratar de la crisis planteada ayer en el Congreso.

Los comentarios son muy variados, pero la mayoría elogia la actitud del señor Bergamín, considerando su dimisión como un triunfo.

Lo que dice Burell. Este hombre público ha hecho hoy las siguientes manifestaciones, al ser interrogado sobre el juicio que le merecía la crisis: «Yo creo que la crisis tiene extraordinaria transcendencia.

El conde de Romanones no creyó sin duda que los tiros fuesen tan altos. Sin embargo, se varió la dirección de la puntería y los disparos han causado mucho daño.

La sustitución del señor Bergamín es muy difícil, y su dimisión hará al conde más daño de lo que éste pueda suponer. Respecto a la aprobación de los presupuestos—terminó diciendo el señor Burell—creo que será cosa de pocas sesiones.»

Les esperaban el cónsul de Francia, el de Bélgica, una Comisión de la Sociedad de Beneficencia y numerosos público.

Al descender del tranvía los refugiados, su aspecto miserable causó gran expectación en el público.

Muchas mujeres no podían ocultar la emoción que les dominaba, sobre todo al ver a los niños, y lloraban amargamente.

Los refugiados se trasladaron al local que se les tenía destinado.

Allí fueron debidamente atendidos.

Cuando se dirigieron al local, lo hicieron entre dos filas apretadas de curiosos, de cuyos labios salían palabras de conmiseración, para los niños sobre todo.

Carnawou.—La prensa francesa e inglesa publica extensos artículos comentando jubilosamente el combate naval del día 5.

La muerte del almirante von Step ha causado en Berlín general sentimiento.

De Nueva York dicen que el embajador inglés se ha negado a facilitar detalles del combate.

En la Argentina ha causado gran alegría la victoria de los ingleses, que significa para ellos la libertad del comercio.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

Ayer fué echado a pique un submarino alemán que intentó atacar a los buques anclados en Dover.

De la frontera holandesa telegrafían que los ingleses avanzan cerca de Roulers.

El general Kitchener ha sido nombrado general jefe de la guardia irlandesa, en la vacante de Sir Roberts.

LA SEÑORA  
**Doña Valentina Toca Anievas**  
viuda de don Eduardo Marina (del comercio de esta plaza)  
falleció el día 11 del corriente  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.  
R. I. P.  
Sus hijos María, Pretonila, Josefa (asente) y Severiano; hijos políticos don Gabriel Conde y don Luis Ramírez de Arellano (asente); nietos; hermanos políticos doña Engracia y don Máximo (asentes); sobrinos, primos y demás parientes.  
SUPLICAN a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana domingo 13 del corriente, a las once, desde la casa mortuoria, San Francisco, 27, segundo, al sitio de costumbre; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.  
Santander, 11 de diciembre de 1914.  
La misa de alma se celebrará hoy sábado, a las once de la mañana, en la Iglesia de San Francisco, y los funerales, el lunes día 14, a las diez de la mañana, en la misma iglesia.  
El duelo recibe en la casa mortuoria.  
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

Funeraria de Ceferino San Martín, Alameda 1.ª, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente.  
**JOSE PALACIO** MÉDICO-CIRUJANO.  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º  
Mermeladas estilo inglés, Rafael Ulceca, Logroño.  
**ANTONIO ALBERDI** Cirujía general.  
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.  
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º  
**VICENTE AGUINACO** OCULISTA  
Consulta de diez a una y de tres a seis  
BLANCA, 32 1.º

21.0.5. 2089

LA SESIÓN MUNICIPAL EL FRACASO REPUBLICANO

A las cinco y diez minutos de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Preside el alcalde propietario Sr. Gómez y Gómez se hallan presentes los Sres. Carrigas, López Dórga, Quintanal, Jado, Pérez del Molino, Vega, Escalante, Quintana, Zaldívar, Gómez Collantes, Muñoz, Jorrián, Fernández Quintana, García (don Eleofredo), Toca, Torre, Martínez, Castillo, Rivero, Gutiérrez Cueto, Zamanillo, Pérez Villanueva, Lanza, Gutiérrez, Colongues, García (don Eduardo y don Juan), Cortiguera, Gómez (don Gervasio) y García del Moral.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. La presidencia da las gracias a todos y cada uno de los señores concejales por el interés que demostraron por su rápido alivio durante el curso de la enfermedad que le ha tenido separado del Municipio durante algún tiempo.

El señor Quintanal se felicita del restablecimiento de la salud del señor alcalde, por bien de la administración municipal. Los señores Castillo y Gutiérrez Cueto se adhieren a esas manifestaciones y la presidencia da de nuevo las gracias a la Corporación.

Proposición previa.

Se lee la siguiente, que firman los señores Gutiérrez Cueto y Rivero:

«Los concejales que suscriben, ante las sistemáticas campañas que repetida e insistentemente se vienen realizando por algunos periódicos locales de algún tiempo a esta parte, contra la administración de este Ayuntamiento, y especialmente con motivo o pretexto de expediente instruido para indagar las causas y depurar responsabilidades por el derrumbamiento del muro de la Avenida de la Reina Victoria; teniendo en cuenta, por lo que respecta a la actual Corporación, que el hecho no ha podido hacer más que afrontar situaciones y compromisos creados por Ayuntamientos anteriores, que de parte de aquella misma prensa merecieron aplausos más o menos sistemáticos; y cuanto al expediente en tramitación citado, que en tal expediente por parte de la Corporación no se ha hecho más que someter el asunto a competentes informes de autoridades científicas extrañas al Ayuntamiento y contratistas, sin que todavía se haya vuelto a traer el asunto a la deliberación y menos, por tanto, a resolución de vuestra excelencia, siendo así evidente la falta de base de las aludidas campañas, alguna en todo caso, además, inaceptable por su forma a todas luces injuriosa, teniendo el honor de proponer a vuestra excelencia se sirva significar a más viva protesta contra las aludidas campañas, en cuanto al fondo de las mismas, por destituidas de todo fundamento, por lo menos hasta el presente, y en cuanto a la forma, por sus términos injuriosos.»

Tomada en consideración, el señor Gutiérrez Cueto la defiende en breves palabras, y el señor Castillo, en nombre de la minoría republicana, reconoce la buena intención de los señores Rivero y Gutiérrez Cueto, pero dice que, guardando todos los respetos debidos a los firmantes de esa proposición, no duda en calificarla de capciosa y de inexacta en sus juicios.

Apela luego a las frases de relumbro y el público corea las manifestaciones del señor Castillo, a tal extremo, que la presidencia, agitando la campanilla, se dirige a las tribunas indicando que si el público no guarda las consideraciones debidas se verá precisado a ordenar que se desalojen las tribunas.

Termina el señor Castillo sosteniendo su proposición de no haber lugar a deliberar la proposición presentada, por los razonamientos que ya expuso.

El señor Quintanal comienza diciendo que él suscribe todas las palabras del señor Castillo en cuanto a la libre crítica de la prensa, pero con una sola excepción: la de que para ejercer esa crítica no se apele ni a la injuria ni a la calumnia a personas que desempeñen un cargo público, preesentando por actuaciones derivadas del desempeño de esos cargos.

Hace luego historia de la campaña sostenida por el periódico órgano de las izquierdas; campaña que motivó la sesión privada celebrada el miércoles y en la que se pidió a los concejales de la minoría republicana que declarasen que no se hacían solidarios de la misma y que reconocían la honorabilidad de los ediles monárquicos a quienes se combatía, no consiguiendo obtener tal declaración, fundándose los republicanos para mantener su actitud en una cuestión de procedimiento, por no haber sido citados a las reuniones celebradas en la Alcaldía y que precedieron a esa sesión.

Un juicio del señor Quintanal, eso no podía significar más que un pretexto, pues natural era que, tratándose en dichas reuniones de un cambio de impresiones sobre la campaña mantenida por ese periódico, y sospechándose que pudieran tener en ella alguna intervención directa o indirecta los concejales republicanos, no se les citara a repetidas reuniones, que ya dicha, pues desde el primer momento se adoptó el acuerdo de que la cuestión que se planteaba por esa campaña fuera llevada en toda su integridad al Ayuntamiento.

La verdadera razón—añade el señor Quintanal—de la actitud adoptada por los concejales de la minoría republicana, se funda en un equívoco, como es el de no autorizar esa campaña, pero no reprobándola tampoco, obedeciendo eso a su propósito de no disgustar a la clientela.

En este punto el señor Castillo sigue la norma de conducta que en algunas ocasiones han defendido los jefes republicanos, uno de los cuales hizo en pleno Parlamento, al tratarse del asesinato del señor Cánovas, la declaración de que no aplaudía el asesinato, pero tampoco tenía palabra alguna de condenación para el autor.

Agrega luego el señor Quintanal que el

señor Castillo, que se niega a suscribir la declaración de honorabilidad de los concejales de la mayoría, es el famoso delegado de la Alcaldía en la Comisión de Obras, bajo cuya delegación se realizaron sin orden ni concierto infinidad de trabajos por administración. Es el mismo que, presidiendo esa Comisión de Obras, vio impudido, sin protesta alguna por su parte, que se había falsificado su firma en un escrito por el que se formó expediente, sin que el edil republicano se creyera en el caso de velar por los prestigios de la Corporación, dando cuenta al Ayuntamiento de lo sucedido. Es el delegado de la Alcaldía y presidente de la Comisión de Obras que ordenó la ejecución de las del famoso paseo de Canalejas, sin previo acuerdo municipal y sin que a ellas precediera la formación de planos, proyectos, etc., y ordenó la continuación de las mismas, cuya suspensión había decretado el Ayuntamiento. Es el señor Castillo el concejal que recientemente defendió en una sesión secreta el arriendo de los consumos, para luego, en público, combatirlo alegando que aquello había sido una habilidad para destruir a los contrarios. Es, por último, el señor Castillo el que ante todo y sobre todo estima que en el Ayuntamiento no debe hacerse más que política.

En vista de todo lo expuesto, el señor Quintanal concluye su discurso manifestando que si hubiera algo censurable en la conducta de los concejales monárquicos, cosa que niega rotundamente, el único de los 37 concejales que no tenían autoridad para sostener esa censura es el señor Castillo, pues lejos de adoptar la actitud arrogante que ha mantenido, presumiendo de regenerador, debió colocarse en la situación de modestia que corresponde a los fracasados y agradecer a la Corporación las notorias benevolencias que con él ha tenido en distintas ocasiones.

El señor Gutiérrez Cueto dice que a los firmantes de la proposición les sucede en este caso algo parecido a lo de los individuos de la Cruz Roja, que por su misión de paz y por hallarse distanciados de los bandos que luchan, sufren los primeros embates de los combatientes.

Indica que tanto el señor Castillo como el señor Quintanal se han salido del tema planteado en la proposición, y manifiesta que en cuanto a la libertad de crítica de los periódicos cree poder tener más derecho a mantenerlo, puesto que él ha sido periodista.

Entrando en el fondo del asunto, dice que el hecho de haberse derrumbado un muro ni puede ni debe culparse a los concejales, puesto que ellos no habrán de reconstruirlo.

La actuación de los concejales en ese punto vendrá después, cuando los capitufrías tengan que emitir su voto en esta cuestión, si se inclinaron del lado de la injusticia y del favoritismo.

Entrar, pues, en este debate del derrumbamiento del muro con esa especie de coacción, que ya señala la penalidad en que incurrir los que digan sí o no, eso sí—agrega el señor Gutiérrez Cueto—me parecería a mí una verdadera inmoralidad.

Termina el señor Gutiérrez Cueto indicando que si sus buenos deseos y los del señor Rivero son rechazados, al rechazarse la proposición, a él personalmente le tiene sin cuidado, porque nada tiene que ver con la cuestión que debaten monárquicos y republicanos.

Lo que no puede, lo que no debe hacerse, es retardar el despacho de los asuntos de interés general para entretenernos en estos debates que no tienen razón de ser en estos momentos.

Alude a un artículo publicado a des-tiempo por el periódico El Cantabro, y que el señor Gutiérrez Cueto estima tan injurioso por lo menos para el honor de los concejales como la campaña hecha por el órgano de las izquierdas.

El señor Rivero defiende también la proposición, diciendo que los firmantes de ella actúan esta vez de ingenieros, tendiendo un puente entre unos y otros combatientes.

Refiriéndose a la campaña de la prensa, manifiesta que debe, como a las personas, guardarse toda clase de consideraciones a los periódicos; pero hay que exigir también que la prensa use el lenguaje que debe emplearse siempre en las letras de molde.

El señor García (don Eleofredo) manifiesta que él ha sido el que sostuvo en el seno de la minoría republicana el criterio de que no se diera ninguna clase de explicaciones, porque el que nada ha hecho no tiene por qué rectificar lo que no ha dicho.

Se extraña de la actitud de la mayoría monárquica contra la labor realizada por el señor Castillo en la presidencia de la Comisión de Obras, cuando él supone que con aquél se beneficiaron los particulares intereses de algunos concejales. (El público jalea al orador, oyéndose algunas voces dignas de toda clase de censuras.)

Se levanta el señor Castillo, y en tonos verdaderamente dramáticos, y más que dramáticos, patéticos, comienza a hablar de Veracruz, donde el orador nació, y de sus primeros pasos en la Montaña como vecino de Santander.

Esto entrecorta tanto al público, que los lagrimones que corren por las mejillas de algunos de los que presenciaban la sesión se convirtieron de pronto en energías de protesta, volviendo a escucharse frases de mal gusto que no podemos ni queremos recoger.

Dirigiéndose el señor Castillo al señor Quintanal, se lamenta de la actitud adoptada por el concejal maurista, que no teniendo argumentos para combatirlo, le ha molestado de palabra, tratándole con una

desconsiderada acritud que no sé nunca con él, en los seis años que juntos han compartido las tareas municipales.

Termina diciendo que la minoría republicana no votará la proposición de los señores Gutiérrez Cueto y Rivero, por no tener precedentes en la administración municipal española.

Rectifica el señor Quintanal, quien indica que si antes no entró en el fondo de la proposición fué porque se creyó en el deber de contestar de algún modo a los extremados, a los exagerados bombos que a su propia actuación dió el señor Castillo.

Concluye declarando que votará la proposición de los señores Rivero y Gutiérrez Cueto, por estimar que con ella se salva la dignidad del Municipio.

El señor Torre defiende al señor Castillo de los ataques que se le han dirigido en algún periódico, y de los que los concejales monárquicos no prestaron a su debido tiempo.

Termina con la amenaza de que la actitud de los republicanos dependerá de la que adopten los concejales monárquicos.

El señor García del Moral interviene también en la discusión, y estima que los republicanos debieran confesar honrada y públicamente que los señores ediles de los bancos de enfrente son honrados y morales.

También interviene el señor Colongues, quien manifiesta que no ha tenido tiempo de leer el artículo de La Atalaya—periódico que representa la opinión del concejal que habla—, a que tantas veces se ha hecho referencia. Pero—agrega—si en ese trabajo se ofende o se injuria a los señores concejales, yo rechazo esos calificativos y digo que los republicanos del Consejo me parecen perfectamente honrados y morales.

Ahora bien: como en el órgano de las izquierdas a quien más se zahiere es a la Comisión de Obras, y muy especialmente a mí por el voto particular que he presentado, yo excito a los concejales republicanos a que digan si están o no conformes con la opinión que sustenta mencionado periódico.

El señor Zamanillo declara que votará la proposición y que se da por satisfecho con la manifestación del señor Castillo de que lo que a él le ha molestado es que se le haya supuesto inspirador de esa campaña.

Los señores Gutiérrez y Cortiguera dicen que votarán la proposición de los señores Gutiérrez Cueto y Rivero, pero el señor Cortiguera indica que cree que nada se adelantará con el voto de la proposición, si los concejales republicanos se oponen a ella.

El señor Fernández Quintana recomienda a los republicanos que no hagan la declaración que se les exige, pues lo único que el hombre dispone es de la voluntad.

La presidencia manifiesta que ha estado meditando desde el día anterior si sería de prácticos resultados el que ella, alejada del Municipio en estos últimos tiempos, ofreciera su concurso por si pudiera el servir de lazo de unión entre los señores concejales, decidiéndose por la mañana a venir a presidir la sesión.

El señor Castillo agradece al alcalde propietario el sacrificio que se ha impuesto, y añade que su estancia en la Alcaldía hará seguramente que muchas campañas en el Ayuntamiento no lleguen hasta los límites que otros hon llegaron.

El señor García del Río, por el contrario, entiende, con todos los respetos debidos, que el señor Gómez y Gómez no ha debido venir a presidir esta sesión.

Suficientemente discutido el asunto, el señor Castillo retira su proposición de no haber lugar a deliberar, procediéndose a la votación de la de los señores Rivero y Gutiérrez Cueto, que obtiene 22 votos contra 6, de los cinco republicanos y el señor Fernández Quintana.

Incidente. El señor García (don Eleofredo) protesta de que los guardias tengan al público en la escalera, habiendo, como hay, sitio suficiente para que presencie la sesión.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de Hacienda. Se lee y aprueba la distribución de fondos.

Comisión de Ensanche. También se aprueba la distribución de fondos por la zona de Ensanche.

Alcaldía. El señor secretario da lectura al escrito de los señores Arrate, Luxán y Riocho, de que ya nos hemos ocupado en estas columnas.

El señor Castillo dice que él no se opone a que se dé traslado del expediente a la Comisión de técnicos, pero entiende, como entendió el señor Zamanillo, que el Ayuntamiento debe discutir el asunto del derrumbamiento de un muro en la Avenida de la Reina Victoria.

Combate ese criterio el señor Escalante, quien opina que en manera alguna puede la Corporación municipal negarse a lo que se solicita, y que se pide por honor profesional.

El señor Gutiérrez Cueto juzga que es un deber ineludible que se dé traslado del expediente a los firmantes de la petición, y se adhiera a las manifestaciones del señor Escalante.

Lo propio hace el señor López Dórga, pero lamentándose de que el nuevo informe de los técnicos municipales se deba a haberlo pedido un señor concejal, el señor Castillo, que fué quien acompañó a aquéllos al despacho de la Alcaldía.

Protesta asimismo de que ese informe se haya publicado íntegro en un periódico local, sin que de él tuviera conocimiento el Ayuntamiento.

Y como ese informe, según ya se ha dicho, le facilitó el señor Castillo, eso me ha de snponer—concluye el señor López Dórga—no que el señor Castillo sea el inspirador de los artículos del periódico a que tantas veces se ha aludido aquí, sino que él sea el autor de esos artículos.

Los señores García (don Eleofredo) y Colongues se declaran partidarios de que se discuta inmediatamente el dictamen del nuevo.

Entiende el señor Zamanillo que el asunto debe discutirse, sin perjuicio de pasar el expediente a los señores Luxán, Riocho y Arrate.

Extiéndese luego en relatar minuciosamente lo ocurrido durante la formación del expediente, y termina sosteniendo que no cree necesario que la información continúe abierta; pero que si la mayoría optase otra cosa, él no tiene inconveniente en que el expediente vuelva a la Comisión de señores técnicos, siempre que el Ayuntamiento ordene la reconstrucción del muro, dejando para más tarde el exigir responsabilidades a quien las tenga, que en ningún caso puede ni debe ser la Corporación municipal.

Accepta el señor Castillo ese criterio, y como el presidente de la Comisión de Obras, opina que si el contratista se negara a reconstruir el muro, debe hacerlo el Ayuntamiento, por su cuenta, pero inmediatamente.

El señor Gutiérrez dice que el asunto debe discutirse, pero desglorando de él el informe último de los señores arquitecto e ingeniero municipales.

El señor Pérez del Molino hace algunas aclaraciones relacionadas con la cuestión. Rectifica el señor López Dórga, quien hace ver al señor Castillo que no está de acuerdo con el señor Zamanillo, puesto que la opinión por él sustentada es contraria a la del presidente de la Comisión de Obras.

Termina diciendo que siente por los técnicos municipales el que haya tomado su defensa el señor Castillo, pues teme que con tal defensor salgan aquellos muy mal parados de este litigio.

Se felicita al señor Rivero de la solución que pretende darse al asunto, pero llama la atención de la Comisión de Obras acerca de lo que pueda ocurrir si el muro se reedifica en iguales condiciones en que estaba el que se ha caído.

El señor Gutiérrez Cueto trata de demostrar la responsabilidad en que el Ayuntamiento incurriría, existiendo, como existe, un informe en el que se dice que el muro no puede ser construido sobre la misma base que el otro tenía.

Rectifican de nuevo los señores López Dórga, Castillo, Zamanillo, Escalante, Colongues y Gutiérrez Cueto.

Este último propone que se aplaque la discusión hasta que se una al expediente el dictamen complementario que anuncian los señores Riocho, Arrate y Luxán, técnicos dirimientes, quedando igualmente aplazada toda discusión que con la reedificación del muro se relacione.

Se vota por partes esta propuesta; aprobándose que el expediente pase a la Comisión de técnicos, así como que se aplaque toda discusión sobre el asunto y sobre la reedificación del muro.

Contra estas dos últimas partes votaron los señores Castillo, Torre, Martínez, Toca, García (don Eleofredo), Zamanillo y Pérez Villanueva.

DESPACHO ORDINARIO

A las nueve de la noche, y para que de la sesión saliera alguna cosa práctica, según gráficamente expresó uno de los señores concejales, discutióse de prisa y corriendo el orden del día, después de aprobarse el extracto de acuerdos del mes último.

Comisión de Teléfonos. Se aprueban las cuentas del segundo y tercer trimestre.

Comisión de Hacienda. Dictamen proponiendo que el plazo para el arrendamiento de los arbitrios municipales sea de tres años y que el asunto se lleve a la Junta de asociados.

Se acuerda así.

Comisión de Obras. Quedan sobre la mesa la concesión a don Agustín Elizalde de una parcela de terreno en Peñacastillo y el proyecto de pabellón para transeúntos.

Se conceden las siguientes autorizaciones: a don Abundio Ruiz, para construir una casa en la calle del Sol; a don Eloy Mirones, para construir un cerramiento en el paseo de Menéndez Pelayo; a don Jesús González, para reformar la casa número 6 de la calle de Magallanes; a don Isidoro del Campo, para hacer reformas en la casa número 27 de la calle Alta, y las reformas en el edificio del Banco Mercantil.

Se da cuenta de la subasta, sin efecto, para asfaltar la acera Sur de la carretera de Cajo y de la del relleno de la plaza de Augusto G. de Linares, acordándose anunciarlas nuevamente, y queda sobre la mesa la de apertura de calles de La Alfonso.

Se aprueban las cuentas de obras realizadas por administración durante la semana última.

Comisión de Policía. Son aprobados el aumento de sueldo y nombramiento definitivo al encargado de los lavaderos de los pueblos y la subasta de cajones y puestos en el mercado de la Esperanza.

SOBRE LA MESA

Todos los informes que figuraban en este punto del orden del día continúan sobre la mesa, excepto la corta de árboles en Vista Alegre y el alcantarillado de las calles de Federico Vial y Marqués de la Herminia, que son aprobados, levantando entonces la presidencia la sesión, por haber transcurrido con gran exceso las horas reglamentarias.

Eran las nueve y veinticinco minutos.

ROYALTY: Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA Teléfono 617

El presidente de la Cámara rompe una campanilla tratando de imponer orden. El señor VINCENTI trata de hablar varias veces, pero las carcajadas de los diputados le impiden hacerse oír.

El señor BURELL, dominando con su voz el tumulto, dice: —Si ahora no se dan exencas, cómo se admitió ayer la cuartilla leída por el conde de Romanones? ¿Qué criterio es el que se sigue?

El señor BULLON continúa su discurso defendiendo los nombramientos de interinos, y dice que no tiene inconveniente en retirar las frases molestas para el señor Vincenti.

Rectifica éste, diciendo que el incidente ha terminado en el salón de sesiones, pero no fuera de él.

El presidente de la CAMARA protesta de esas frases y afirma que lo ocurrido no puede tener consecuencias fuera del salón, y propone al señor Bullon que cambie el calificativo de vergonzoso por el de poco acertado.

Rectifica nuevamente el señor VINCENTI, aceptando la fórmula propuesta por la presidencia y añadiendo que el señor Bullon no tiene más remedio que suicidarse sobre la tumba del señor Bergamín. (Nuevas risas.)

El señor GINER DE LOS RIOS pregunta si el nuevo ministro sostiene el aumento en las Normales y en los sueldos de los maestros.

El señor BULLON afirma que no continuará la política de intransigencia del señor Bergamín y que aceptará una fórmula de las minorías.

El señor GINER DE LOS RIOS propone que se suspenda el debate para estudiar esa fórmula.

El señor Bagallal y los jefes de las minorías se muestran conformes y se suspende el debate.

Se aprueba un dictamen reformando la ley de Casas baratas, y se levanta la sesión a las ocho y media.

Dice Bergamín.

Conversando el señor Bergamín con los periodistas, dijo hoy que estaba convencido de que manteniéndose en su actitud arrastraba en su caída al Gobierno, y por eso preferiría sacrificarlo todo.

La penitencia que sufrió abandonando el Gobierno, es por el pecado de decir como ministro lo que siento como hombre. Aseguró que mantiene la opinión que expuso acerca de Romanones, y que la mantendrá siempre.

EL SENADO

La sesión.

El general Azcárraga abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco de la tarde, con bastante animación en los escaños.

En el banco azul está el ministro de Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El secretario da lectura del decreto admitiendo la dimisión al señor Bergamín y nombrando interinamente para desempeñar la cartera de Instrucción pública al señor Bagallal.

Se entra en el orden de

Ruegos y preguntas.

El señor PRIETO TABOADA hace un ruego relacionado con los trenes de la línea de Galicia.

El señor DATO, que ha llegado momentos antes a la Cámara, da cuenta del planTEAMIENTO y de la solución de la crisis en la misma forma que en el Congreso.

Hace constar el señor DATO que la crisis ha tenido una rápida solución por la necesidad de aprobar los presupuestos.

Continúa la discusión sobre el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El señor PRIETO VERA consume uno de los turnos del debate.

El señor GULLON dice de que el Gabinete vaya a ser modificado después de Pascua, y afirma que el Gobierno tiene caracteres de interinidad.

El señor DATO: El único interino es el ministro de Instrucción.

El señor GULLON insiste en sus apreciaciones.

El señor DATO afirma que cuenta con la confianza de la Corona para reorganizar el Gabinete y que lo hará tan pronto como lo estime necesario.

El señor ROYO Y VILLANOVA se ocupa de los ascensos en la carrera consular. Le contesta el marqués de LEMA.

Entra en el salón el señor Bergamín y muchos señores le rodean y le felicitan.

Orden del día.

Se discute el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El señor MOLES censura el dictamen en el discurso de dos horas. Le contesta el señor ESCUÉS.

El señor DEL MORAL ofrece su apoyo al dictamen, y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

Sangriento suceso.

POR TELÉFONO MADRID, 11.—En la calle del Príncipe, de esta corte, se ha desarrollado hoy un sangriento suceso.

Un hijo del portero de la casa número 13 de la calle citada, disputó con el dependiente de un comercio próximo y le asió un golpe con un puñal, causándole una herida gravísima.

LOS MAURISTAS

CONFERENCIA DE GOICOEHEA

POR TELÉFONO MADRID, 12 (3 madrugada).—En el hotel Ritz se ha inaugurado el curso de conferencias organizado por la Juventud maurista.

El salón estaba atestado de distinguidos señores, entre el cual figuraban muchas señoras.

La conferencia estuvo a cargo del presidente don Antonio Goicoechea.

Dijo que venía la Juventud a realizar el deseo expuesto por don Antonio Maura de hacer labor social y patriótica.

El silencio en estas circunstancias—agregó—no es sino una imposición patriótica, nunca un desmayo de nuestros ideales, cada vez más firmes.

Analiza la crisis de patriotismo que existe actualmente y dice que es una consecuencia de la crisis del ideal y de la Religión.

Esta enseña a hacer Patria, porque enseña el sacrificio personal en beneficio del ideal. Los españoles no hemos pagado aún la deuda de gratitud que debemos a Felipe II.

Se declara enemigo de la idea de europeizarse y dice que en un pueblo como España, después de mirar a la Historia, sólo se puede pensar en españolizarse más aún y hallar en nosotros mismos el germen de nuestra grandeza.

La falta de patriotismo trae como consecuencia la falta de civismo.

Termina afirmando que los mauristas laboran por el honor y la grandeza de España.

Fué muy aplaudido. El acto terminó con vivas a España y a Maura.

Entre los que asistieron a la conferencia figuraban el conde de la Mortera, el marqués de Figueroa, el señor Onorio y Gallardo, y el conde de Romanones.

O

e 1914

le Francia, el a la Sociedad público.

ran expecta

un ocultar la sobre todo al margamente, no al local

tendidos. lo hiecial, de curiosas, de comiteo.

GRAFICO

or la Compañía sin hilo, re te el día 11 y es que se in

sa francetensos artilosamentada s. rante von rlin gene

en que el negado a mbate.

r ha sido la guaracante de

pique un te intentó ciados en

desa telei avanzan

IS

las.

stas.

e regresó a

l automovil salió a su

in y el presegundo, y a continuador Santa que venin

periodistas

La Granja pedeciendo gado a va que habla ido seguir, o de León. fué recibic

Soberano greso, que eñor Ber

o ocurrido lebrado a la Gobefructuosos para contu que debía

on entor: carteras éste a su ya, a dis

a confiam: dándole que reor: que esti

ltonso su te le disto, no en: que el rrimamen: era discusión oda vez da ha esmento y del m: dicionas: puestas

in provir: (las o parla: en pro: esempe: jo

ron otra: durante: reto ad: rgamín: i carac: o adm: lificia de

RESO

en el el m: sidente

La lotería.

de los distintos grupos para buscar una fórmula conciliatoria que pusiera fin a la grave cuestión suscitada entre monárquicos y republicanos. Estos sostuvieron su criterio de que se les diera categoría y pública satisfacción respecto a su moralidad administrativa, y el señor Castillo mantuvo la actitud de intransigencia en que se hallaba colocada la minoría que dirige.

Bolsas y Mercados.

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE BILBAO', listing various financial instruments and their prices.

Operaciones publicadas el 11 de noviembre. Fondos públicos. 5 por 100 Amortizable, serie B, a 93,25.

DEL MUNICIPIO

Toma de posesión. Anteayer por la mañana el alcalde propietario señor Gómez y Gómez estuvo en el despacho de la Alcaldía, cambiando impresiones con el señor García del Río acerca de su vuelta al Ayuntamiento para servir de lazo de unión entre las diversas fracciones que integran la Corporación municipal, ya que por su larga dolencia ha estado alejado de la luchas que se habían suscitado con ocasión del dictamen sobre el derrumbamiento del muro de la Avenida de la Reina Victoria.

Tribunales.

Ante el Tribunal de Derecho. Ayer tuvieron lugar las sesiones de juicio oral referente a causa seguida contra Juan Martínez Aller, procedente del Juzgado de Torrelavega, por los delitos de hurto y uso de nombre supuesto.

El robo del día 8.

De las gestiones realizadas por la Policía para esclarecer el robo cometido el día 8 del actual en la Estufa de Desinfección sita en los arenales de Maliaño, parece ser que el robo fue cometido por un tal Eugenio Longo Guerra, de 45 años, que hace poco salió de la cárcel, donde estuvo por haber cometido varios hurtos, el cual fue quien vendió los manómetros robados en la chatarrería de Tafall, en donde la señora de éste le dió por ellos la módica cantidad de 75 céntimos.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «García número 2», «Magdalena», «María», «Josefa», «María Cruz», «Nordan», «Cabo Nao», «Cabo Peñas» y «Puerto Rico».

Ecos de sociedad.

Ayer salió para Madrid nuestro querido amigo don Justo Sarabia y Pardo, marqués de Hazas, acompañado de su distinguida familia.

Tribunales.

Ante el Tribunal de Derecho. Ayer tuvieron lugar las sesiones de juicio oral referente a causa seguida contra Juan Martínez Aller, procedente del Juzgado de Torrelavega, por los delitos de hurto y uso de nombre supuesto.

Sucesos de ayer.

Choque. A las nueve de la mañana marchaba el carro de Nicanor Gómez guiado por Nemesio García, y al llegar frente a la fábrica «La Unión Cantabra», como bajaba por el centro de la vía, fué atropellado por el tranvía número 3, que guiaba en la misma dirección el motorista Gonzalo Rodríguez, resultando el carro con una vara rota y algunos otros desperfectos y el tranvía con un cristal roto.

Por la provincia.

Penagos. Durante la noche del 8 al 9 del actual se inició un incendio en el monte del Estado denominado Lin de Cal, que se apagó el solo, quemándose unas cinco hectáreas de terreno poblado de argema, cincuenta robles secos y cuarenta útiles, calculándose las pérdidas en unas 150 pesetas.

Tribunales.

Ante el Tribunal de Derecho. Ayer tuvieron lugar las sesiones de juicio oral referente a causa seguida contra Juan Martínez Aller, procedente del Juzgado de Torrelavega, por los delitos de hurto y uso de nombre supuesto.

Sucesos de ayer.

Choque. A las nueve de la mañana marchaba el carro de Nicanor Gómez guiado por Nemesio García, y al llegar frente a la fábrica «La Unión Cantabra», como bajaba por el centro de la vía, fué atropellado por el tranvía número 3, que guiaba en la misma dirección el motorista Gonzalo Rodríguez, resultando el carro con una vara rota y algunos otros desperfectos y el tranvía con un cristal roto.

Por la provincia.

Penagos. Durante la noche del 8 al 9 del actual se inició un incendio en el monte del Estado denominado Lin de Cal, que se apagó el solo, quemándose unas cinco hectáreas de terreno poblado de argema, cincuenta robles secos y cuarenta útiles, calculándose las pérdidas en unas 150 pesetas.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Table with columns for '8 HORAS' and '16 HORAS', listing meteorological data such as temperature, humidity, and wind direction.

A los obreros albañiles.

La Asociación general de patronos que interviene en la construcción de obras, pone en conocimiento de los obreros albañiles que hasta el día 12 del corriente, a las seis de la tarde, les serán reservados los puestos que tenían en los talleres de los patronos asociados; entendiéndose que no presentarse los de todos ellos en el plazo indicado, a los respectivos patronos, quedará a éstos la libre elección de personal para ocupar aquellos puestos.

Noticias sueltas.

Ayer falleció en esta ciudad doña Valentina Toca Añeivas, del comercio de esta plaza, cuya muerte ha sido muy sentida por las muchas simpatías de que gozaba la finada. A todos sus parientes, y particularmente a sus hijas María, Petronila y Josefa, les enviamos nuestro sentido pésame, animándoles a sobrellevar tan sensible pérdida con resignación cristiana.

EN LOS ENCARGOS para bodas, santos y bautizos se distingue la confitería LA GADITANA Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

CHOCOLATE Y CAPE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

EL PILAR ULTRAMARINOS Vinos, licores y aguardientes.—Venta por mayor y menor.—Sucesor de José Pichó Gayoso.—Horcón Cortés, 8. Teléfono 836

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

ORTOPEDIA Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos, cabestrillos y muletas. GARCIA, PISCO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 621 y 465.

DURANTE ESTA SEMANA Puede usted comprar unos cuantos artículos DE GANJA en La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera).—Santander.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS, 9 El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciónes. PLATO DEL DIA: Chuletas a la milanesa.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA Calle de F. Vial (ensanche de Maliaño). Básculas :: Balanzas Aparatos de pesar de todas clases.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26 Se vende papel viejo.

ELGAITERO SIDRA CHAMPAGNE Valle Ballina y Fernández SA Villaviciosa (ASTURIAS) Téngase la botella en posición horizontal

TALLERES DE SAN MARTÍN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Cámaras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Jepoisitos.—Armadoras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltería de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras. TALLERES Y REPOSICIÓN EN SOTILEZA.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóbiles.—Bombas a mano y mecánicas.—Mojinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azuaje fino extranjero blancos y en color.—Taberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montesargas eléctricos. NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselear y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Ateneo: Amós de Escalante, 2 - Teléfono 823 - Fábrica: Cervantes, 12

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Atalero a Santander: a las 18,10. Sólo circula los días laborables.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda: a las 8,30, 11, 14,25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 10,38, 13,3, 16,25 y 20.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander a las 7,45 (corren) y 12,20, para llegar a Oviedo a las 15,15 y 19,46.
Salidas de Oviedo -A las 9 (corren) y 14,30, para llegar a Santander: a las 16,17 y 21,4.

SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.- Salidas de Santander a las 12,9 y 19,44 para llegar a Barcelona a las 11,12 y 21,45, respectivamente.
Salidas de Barcelona a las 8, 12,10 y 15,12 para llegar a Santander a las 10,10, 14,7 y 17,14, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55.
De Bilbao a Santander a las 7,40, 12,10 y 15,55.
De Santander a Marrón a las 17,20.
De Gibaja a Santander a las 7,20.
De Santander a Castro: a las 12,20.
De Santander a Liérganza a las 8,55, 11,55, 14,50, 16,55 y 19,20.
De Liérganza a Santander a las 7,35, 8,30, 10,35, 11,40, 13,50 y 18,5.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COQUE

Concordia, 16. Teléfono 503 - Remedios, 2. Teléfono 501.
Quintal de cisco extra ..... 1,90 pesetas.
carbón superior ..... 2,40
cok ..... 2,75

SERVICIO A DOMICILIO
SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1. Teléfono 190 - «La Perla», Amós de Escalante, 2. Teléfono 258.
NOTA - Pago al hacer el encargo o entrega de mercancías.

ANISOSA Solución

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0,50 pesetas. Frasco: 2,50 pesetas.
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.-MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Advertisement for Haasenstein y Vogler featuring an illustration of a man carrying a large block labeled 'ANUNCIOS'. Text includes: 'Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!! le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda. Y pensar que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler (Rambla del Centro 15, pral) Barcelona podría encontrar economía en tiempo y dinero. Pida V sus tarifas

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.
Plaza de la Libertad - Teléfono núm. 33.-SANTANDER

SE VENDE PAPEL VIEJO

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.

Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

AUTOMOVILES

AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata.
Agente general L. CORCHO

SANTANDER

LA PROPIA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.-Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.-Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
Precios módicos.-Servicio permanente.
ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.-Teléfono núm. 481

CENTRO DE COLOCACIONES

Alquiler de pisos y habitaciones
Unico legalizado en Santander.-Calle del Peso, 1.-Teléfono 756

BENITO PERÑIA VÉLEZ

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes, camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas, y toda clase de sueldos para España y el Extranjero, con buenas referencias.
Nota.-Se hacen copias de escritura a mano. Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de burra.

MOLINO HARINERO

Desde hoy queda abierto al público el molino movido por electricidad, que al lado de la iglesia de Pedernales, ha instalado el co-ocido industrial don Demetrio Asensio.
Cuenta con tres magníficos pares de piedras, y su funcionamiento está a cargo de un inteligente maestro.

AGENCIA ESPECIAL DE EL PUEBLO CANTABRO

PARA ESCUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Librería Católica.-VICENTE OJEDA.-Plaza, 10.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA

OBREGÓN Y COMP.-TORRELA VEGA
Construcción y reparación de todas clases - Reparación de automoviles.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA
Carbonos de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañías de ferrocarril del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarril y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.-Mondos para fraguas.-Agglomerados.-Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
Felayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».-VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la
Sociedad Hullera Española.-BARCELONA
Se vende papel viejo.

DROGUERIA

PLAZA DE LAS ESCUELAS

PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 de diciembre saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON Luis Soplana
admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.
También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.
Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.
Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.
Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUNA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cádiz al REINA MARIA EUGENIA
de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles
Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata
El día 16 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor,

MONSERRAT

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos.
Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.-Muelle, 36, telefono núm. 63.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena, Indias de Maracaibo, Coro, Cumaná, Carápano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hacia Barcelona, prosiguiendo el viaje por Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando-Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 19, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

EL ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE

Maravilloso específico para borrar de la cara arrugas, manchas, pecas, marcas de viruela, granos, espinillas, erupciones y todos los defectos e imperfecciones de la piel. Véndese en Santander en la Droguería y Perfumería de Pérez del Molino y Compañía, calle de Wad-Rás, número 3.

PULMOGENOL (Comprimidos del doctor Cuerda.)

Calma en el momento la TOS más fuerte y cura los CATARROS por crónicos que sean, evitando la TUBERCULOSIS, por un gran poder antiséptico y antibacilar. Da resultados excelentes en el ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.-Caja con 24 comprimidos, UNA peseta.
Droguería de PEREZ DEL MOLINO y farmacias.